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Montes Claros, 05 de dezembro de 2024.
  

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 19 (DEZENOVE) DE NOVEMBRO DE 2024 DO COMITÊ DA
BACIA HIDROGRÁFICA DOS RIOS JEQUITAÍ, PACUÍ E TRECHOS DO SÃO FRANCISCO – CBHSF6.

(Minuta)
No dia 19 (dezenove) do mês de novembro de 2024 às 10hs e 40min, reuniram-se

presencialmente em assembleia ordinária os membros do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Rios
Jequitaí, Pacuí e trechos do São Francisco, na cidade de Ibiaí-MG no Salão Paroquial situado à
Praça 31 de Março, 317- Centro. Participaram da reunião os seguintes conselheiros entre titulares
e suplentes: André Almeida Silqueira (IGAM), Alvimar de Souza Eleutério (EMATER), Adailson de
Oliveira Santos (SES), Marney Aparecida de Oliveira Paulino (Município de Bocaiuva), Adão
Augusto Soares Lima (Município de Claro dos Poções), Marcelo de Jesus Soares (CODANORTE),
Rômulo de Souza Lima, e Cynthia Hassan Hachem (COPASA), Laila Tupinambá Mota (FIEMG),
Silvano Ferreira (CODEVASF), Edvaldo Campos Matos (RIMA), Maria Auxiliadora Pereira Figueiredo
(ICA-UFMG), Laudiney Leite de Oliveira (Conselho de Desenv. Comunitário de Oncinha), Flávio
Pimenta de Figueiredo (Movimento Ecol. S. Francisco de Assis), José Valter Alves (AGRO NM-
Assoc. Eng. Agronômos do Norte de Minas), Melissa Seixas Lima Figueiredo (ABES- Assoc.
Brasileira Eng. Sanitária). Item I – Abertura e verificação de quórum da reunião: O Sr. Presidente
José Valter Alves iniciou a reunião cumprimentando e agradecendo todos pelo esforço por estarem
ali presentes, em especial a empresa COPASA pelo apoio no transporte e logística dos conselheiros
de Montes ao município de Ibiaí; à prefeitura de Ibiaí pela cessão do espaço, e custeio do coffee
break; iniciou a conferência do quórum, constatou-se 16 conselheiros presentes, sendo 13
votantes, e 03 suplentes não votantes. A reunião contou também com as presenças de 17
convidados: Devisson Balbino Cordeiro, Carlos Ernani da Fonseca, Paula Virginia Leite Duarte,
Idecilene Aparecida G. Fonseca, Afonso Henrique Souza de Oliveira, Cláudio Prado, Eudes Balbino
Cordeiro, Neide Aparecida Santos, Paulo Renato C. Martins, Fernando Celso Soares Maia, Fábio
Muniz, Josué Miranda Oliveira, Maria Muniz de Brito, Geraldo Agostinho Dias, Gleilan E. Andrade,
Gustavo de Oliveira Ribeiro. Após a constatação de quórum suficiente, deu-se prosseguimento aos
trabalhos passando a palavra ao conselheiro Marcelo de Jesus Soares representante da
CODANORTE e da Prefeitura Municipal de Ibiaí e anfitrião responsável pela recepção dada ao CBH
dos rios Jequitaí, Pacuí, e Trechos dos São Francisco - SF6. O conselheiro Marcelo deu boas vindas
e agradeceu a todos, fez a composição da mesa convidando a prefeita do município de Ibiaí, Srª.
Sandra Maria Fonseca Cardoso, o Presidente do CBH Jequitaí, Pacuí Sr. José Valter, o sargento da
PMMG, o conselheiro Rômulo de Souza Lima representante da COPASA, a Sr.ª Neide Aparecida
Santos - ADESP, em seguida pediu a prefeita do município de Ibiaí para se apresentar e fazer um
breve discurso, na sequência a Sr.ª Sandra Maria Fonseca Cardoso, se apresentou aos presentes e
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teceu suas colocações e comentários aos conselheiros do CBH Jequitaí, e Pacuí declarando sua
satisfação pela escolha do município de Ibiaí para ser o palco de debates sobre a temática dos
recursos hídricos, endossou a importância da presença do CBH SF6 em Ibiaí como ferramenta para
alavancar o crescimento da gestão dos recursos hídricos da região e do norte de Minas. Item II -
Apresentação, leitura, e aprovação da Ata da reunião de 24/09/2024;          O presidente José Valter
esclareceu aos presentes que a minuta da Ata foi enviada a todos os conselheiros via email
juntamente com a convocação e demais documentos correlatos para conhecimento, apreciação;
em seguida questionou aos conselheiros se todos estavam concordes com a redação da minuta,
ou se algum dos presentes gostariam de acrescentar alguma contribuição/e ou alteração aos
relatos apresentados, como todos permaneceram em silêncio a ATA foi aprovada por unanimidade.
Item III- Apresentação da COPASA- "Captação, Estação de tratamento de água, unidades de           
bombeamento" - (Rômulo/ Cynthia);    O conselheiro Rômulo de Souza Lima deu andamento a
reunião iniciando sua apresentação sobre o sistema de abastecimento de água e captação no São
Francisco detalhando sobre o abastecimento de água em Montes Claros pelo sistema São Francisco
cuja a capacidade é 500 litro/segundo através da captação de água por balsa e transporte da água
bruta para ETA (Estação de Tratamento de Água), após tratada a água é transportada pelo
sistema de adução composto por 4 elevatórias até o reservatório na ETA Pacuí. Demonstrou o
processo de tratamento da água que consiste em: Captação superficial da água no São Francisco
através de 5 unidades flutuantes de fibra de vidro, passando por 04 módulos  para o tratamento
de 125 litros/segundo, depois passa pelo desarenador na casa de química na unidade de
tratamento de resíduos, realizando as testagens em laboratórios, tudo controlado pela sala de
operação e monitoramento automatizada, depois a água é transportada para as Estações
Elevatórias de Água Tratada, e na sequência passa para as adutoras de água tratada. O sistema
São Francisco foi edificado com recursos oriundos da própria COPASA na ordem de 264 milhões,
este sistema veio para complementar o Sistema Pacuí para garantir o abastecimento da sede de
Montes Claros, de Ibiaí, e Coração de Jesus. Finalizou a sua apresentação com suas considerações
finais e agradecendo a todos os presentes. Item IV - Apresentação ADESB- Rota do pescado -       
Palestrantes ( Neide Santos- Coordenadora do comitê gestor do polo do Pescado dos Gerais,
Gustavo de Oliveira Ribeiro- Mestre em zootecnia e nutrição de peixes); A Srª Neide Santos deu
início a sua apresentação explicitando sobre a ADESB enquanto entidade sem fins lucrativos
fundada em 2007 com o propósito de fomentar o desenvolvimento integrado e sustentável da
região, consolidando modelos de execução de projetos e programas de interesses
socioeconômicos, cuja missão é ser referência na gestão do desenvolvimento integrado e
sustentável qualificado, com respeito e dignidade ao associados, compromisso com o
cooperativismo, proteção social e preservação ambiental. A Rota do pescado são redes de arranjos
produtivos locais associados a cadeias de produção estratégicas capazes de promover a inclusão
produtiva e o desenvolvimento nas regiões brasileiras onde atuam. As áreas de abrangência do
arranjo produtivo da ROTA DO PESCADO são: Bocaiuva, Buritizeiro, Coração de Jesus, Corinto,
Felixlândia, Francisco Sá, Ibiaí, Janaúba, Jequitaí, Lassance, Montes Claros, Morada Nova de
Minas, Morro da Garça, Nova Porteirinha, Pirapora, Ponto Chique, Porteirinha, Rio Pardo de Minas,
Salinas, Santa Fé de Minas, São Francisco, São Romão, Taiobeiras, Três Marias, Várzea da Palma.
A entidade busca a promoção do desenvolvimento a partir da produção de pescado por meio do
cooperativismo, e associativismo. No projeto prioritário do polo, a partir de 2024 foi elaborado o
censo aquícola do Polo do Pescado das Gerais    , realizou-se mutirões para regularização das
atividades, dos piscicultores, aquicultores, e pescadores, capacitou a MISSÃO TÉCNICA em
tecnologia de piscicultura, e manterá a assistência técnica continuada nas comunidades por 04
anos com previsão de prorrogação por mais 04 anos, estão construindo 05 entrepostos do pescado
no polo, realizaram a aquisição de equipamentos através de parcerias com o MPA (Ministério da
Pesca e Aquicultura). Todo o projeto busca incentivar o aumento da produção de peixes nativos na
bacia hidrográfica do Rio São Francisco, o desenvolvimento da piscicultura como atividade
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econômica, o desenvolvimento de tecnologias apropriadas para o semiárido, organizar o setor
produtivo mediante o serviço de assistência técnica especializada, capacitações, e coleta de dados
nos municípios viabilizando o investimento em políticas públicas. O projeto já realizou 85
cadastramentos, a aquisição de 27.700 alevinos, 111 visitas de assistência técnicas, 06
capacitações (dias de campo),   02 seminários da Agricultura Familiar, 02 fóruns municipais, 02
reuniões de mobilização. A ROTA DO PESCADO tem a estimativa de produção de 56.638 toneladas
de pescado, aumentando o PIB da microrregião para 849.570, com estimativa de consumo de
ração em 84.957 kg, aumento na renda familiar de R$ 1.327,26 ao mês, a previsão da produção
anual de 1,8 toneladas/ano. O projeto de piscicultura na microrregião de Pirapora distribuiu
doações de ração, alevinos, kits colorimétricos e tarrafas, realizou 400 visitas técnicas em 2024,
produziu 4000 kg de tilápia-do-nilo, mapeou 06 municípios da microrregião de Pirapora. A
coordenadora do comitê, gestora do polo do Pescado dos Gerais Neide Santos apresentou o
relatório fotográfico dos piscicultores associados ao projeto. Concluiu a sua apresentação
agradecendo a oportunidade de difundir os trabalhos da ADESB. Item V- Apresentação da   
CODEVASF (Silvano Ferreira); O conselheiro Silvano Ferreira, engenheiro florestal e analista em
desenvolvimento d CODEVASF na região iniciou a sua fala apresentando os projetos elaborados
para o CBH SF6, demonstrou o contrato 1175100 de 2022   que versa sobre a execução do
diagnóstico e elaboração do projeto de recuperação hidroambiental em áreas pertencentes às
Bacias dos Rios São Francisco, Jequitinhonha e Mucuri em um total de 1.000.000 de hectares, a
empresa contratada foi a IN NATURA TECNOLOGIAS E SOLUÇÕES AMBIENTAIS LTDA que prevê a
realização de diagnósticos, cadastramento dos proprietários, elaboração da minuta do projeto de
engenharia, memória dos quantitativos, orçamentos, cronogramas e cotações. Dentro da Bacia dos
rios Jequitaí e Pacuí foi selecionada a sub-bacia do rio São Lamberto com cerca de 110.000
hectares em que já foram concluídas as etapas de diagnóstico, cadastramento dos proprietários,
elaboração da minuta do projeto de engenharia, memória dos quantitativos, orçamentos,
cronogramas e cotações. Foi apresentado o resumo das intervenções levantadas:
aproximadamente 1434,98 hectares de terraços, 38.806,75 mts de cercamento de matas ciliares,
27.605,04 mts de cercamento de nascentes, 698,16 mts de cercamento de topo de morro,
25,86mts de lombadas, 318,2 mts de estabilização de voçorocas, 118 unidades de bacias de
estrada de bigodes, 2910 unidades de barraginhas de 12mts, 715 unidades de barraginhas de 24
mts, , 01 caixa de contenção. Está prevista a conclusão da execução na sub-bacia do rio São
Lamberto em dezembro de 2024 com a contratação da empresa CENGE ENGENHARIA LTDA para
a realização do projeto na construção de 60 km de terraços , 1116 bacias de captação de água de
chuva de 6 metros de raio, e 127 bacias de captação de água de chuva de 12 metros de raio. O
contrato com a empresa TPF ENGENHARIA LTDA de 2022 executou o diagnóstico e elaboração de
projetos de recuperação hidroambiental em áreas de 380.000 hectares da sub-bacia do rio São
Lamberto. A sub-bacia do rio Guavinipã com áreas total de 146.120 hectares já está com a fase de
diagnóstico concluída, e em execução as etapas de cadastramento dos proprietários, elaboração
da minuta do projeto de engenharia, memória dos quantitativos, orçamentos, cronogramas e
cotações. Foi apresentado as execuções das revitalizações de 116 sub-bacias situadas em 107
municípios da Bacia do Rio São Francisco em todo os estado de Minas Gerais por meio do
convênio 0.00.07.0041 uma parceria entre SEAPA/MG e a EMATER/MG, e o termo de compromisso
0.03.08.0070 de parcerias da também da SEAPA e a EMATER para execução de revitalização em
58 sub-bacia situada em 56 municípios da Bacia do São Francisco no estado de Minas Gerais. O
projeto HIDROAGRÍCOLA JEQUITAÍ com o contrato de concessão 0.0038.00/2024 cujo objeto é a
execução de direito real de uso CDRU de áreas públicas para viabilizar a realização de obras e
serviços de construção de barragens de uso múltiplos, a infraestruturas de irrigação das barragens
(I, e II) aproveitando os potenciais hidrelétrico, de ocupação, e exploração de terras, cedido pela
Sociedade de Propósitos Específico Jequitaí Agroindustrial SPE S/A pelo prazo de 35 anos com o
valor de investimento em torno de 1.365.506.000,00. O conselheiro Silvano Ferreira concluiu a sua
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apresentação informando que a aquisição das terras para a construção da barragem I é de
responsabilidade do Estado de Minas Gerais através do IDENE, que tem o termo de compromisso
celebrado com a CODEVASF. Item VI - Apresentação, discussão e aprovação da PROGRAMAÇÃO
2025 ( calendário, atividades...);    O Presidente José Valter Alves tomou a palavra e deu
prosseguimento as pautas da reunião apresentando a programação do calendário de reuniões
plenárias para o exercício de 2025, cujo cronograma sugere as seguintes datas para as plenárias
ordinárias: 18/02/2025, 20/05/2025, 16/07/2025, 25/11/2025  , datas anuídas pela assembleia
unânime, ficando assim deliberada.Item VII - Informes gerais;      O presidente do CBH SF6
perguntou aos presentes se gostariam de acrescentar alguma consideração dentro dos informes e
passou a palavra ao professor Flávio Pimenta que fundamentou sua contribuição sobre a defesa do
meio ambiente, ressaltando a importância da proteção dos rios, relembrou a grande mortandade
de peixes do rio Paracatu, entre outros da região, e abordou o assunto das barragens
subterrâneas. O conselheiro Edvaldo Campos saiu em defesa da barragem da Caatinga,
atualizando aos presentes sobre o posicionamento do INCRA em secar a barragem, o presidente
José Valter informou que o INCRA (Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária) abriu
licitação para contratação de serviços de elaboração estudos técnicos, laudos e relatórios para
solucionar os problemas de vazão e rebaixamento do nível da água na barragem da Caatinga no
assentamento do Betinho no município de Bocaiuva. Item VIII - Encerramento;    Sem mais
nenhuma manifestação dos presentes o presidente do CBH SF6 José Valter Alves encerrou a
plenária agradecendo a todos os presentes pela significante participação e contribuição de todos
os conselheiros e convidados. A presente ATA após examinada e aprovada pelos partícipes, será
assinada de acordo com os termos do Regimento Interno, encaminhada ao IGAM que dará
publicidade às deliberações.
 

JOSÉ VALTER ALVES
Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica dos rio Jequitaí, Pacuí e Trechos do São Francisco – SF6

 
LAILA TUPINAMBÁ MOTA

Secretaria do Comitê da Bacia Hidrográfica dos rio Jequitaí, Pacuí e Trechos do São Francisco – SF6

 

Referência: Processo nº 2240.01.0005134/2024-03 SEI nº 103253711
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